

大肠杆菌是一种常见的细菌

肠出血性大肠杆菌潜伏期为3—8天，主要临床表现是腹部绞痛和腹泻

近日，在欧洲出现的肠出血性大肠杆菌疫情受到越来越多人的关注。据了解，历史上，全世界已有30多个国家报告有该病发生过，仅美国记载此病菌引起的暴发流行就有100余起，日本也有10多起。早在1999年，我国部分地区也曾发生肠出血性大肠杆菌感染性腹泻的局部暴发。

南华大学附属第二医院消化内科专家宁文峰教授提醒：市民需注意饮食安全，谨防胃肠病。

“该病菌主要通过被污染的食物传播，一般不发生人与人之间直接接触传播。目前该病菌的传染范围仍在扩大，患者会产生腹痛腹

泻、腹积水或者肾衰竭，严重者有生命危险。”宁教授介绍，大肠杆菌是一种在人和温血动物肠道内常见的细菌，大多数大肠杆菌株无害。肠出血性大肠杆菌，因其能产生志贺样毒素而具有较强致病性，可引发致命性的溶血性尿毒症，影响到血液、肾以及中枢神经系统等。该病菌从感染到发病潜伏期一般为3至8天，平均为3至4天。主要临床表现是腹部绞痛和腹泻，一些病例为血便样腹泻。幼儿和老年人感染后，可出现严重并发症。因而，肠出血性大肠杆菌感染已成为威胁人群健康的重要公共卫生问题。

这种小小的细菌是如何在人体

内兴风作浪的呢？宁教授介绍，其实，大肠杆菌是人和动物肠道中的正常菌群，一般对人无害，但其中一些特殊的血清型具有致病性，可引起人类感染性腹泻。在世界各地报告的肠出血性大肠杆菌感染暴发事件中，有70%以上与进食可疑食物有关，因此，人们尽量不要吃生的食物，煮透的食物可防感染。另外，其他食品如蔬菜、水果等，若被污染也可造成人类染病；饮用水的污染也是肠出血性大肠杆菌传播的一个重要途径。被污染的水体如游泳池、湖水及其他地表水等都可造成传播。

宁教授提醒市民，虽然目前衡阳

尚未发现该致病菌，但衡阳已经进入夏季，气温高而潮湿，有利于细菌、病毒、霉菌等致病微生物的生长繁殖，食物极易腐败。加上天气炎热，人体胃肠功能下降，胃酸分泌减少，被摄入的致病菌容易大量繁殖，破坏肠道黏膜，可致使胃肠疾病发病率上升。因此，夏季胃肠疾病成为影响人们身体健康的重要疾病之一。广大市民一定要注意饮食卫生。饭前便后要洗手，水果要洗净削皮再吃。如果出现吞咽困难、腹痛、腹泻、排便困难或有包块等症状，就要留意消化道是否出现了问题，要及时到医院做检查。

(铁石)

“治好一个病人就多一个朋友”

——记南华医院肛肠科主任伍洲颂

文 度 刘曦荣

5月26日，是衡东村妇袁小兰的40岁生日。这天上午，她与丈夫早早来到南华医院（原415医院）肛肠科，请伍洲颂主任去她家“喝杯酒”，其情真意切很是感人！

去年11月，饱受肛瘘折磨的袁小兰，因肛周反复肿痛、脓血不止，四处奔波求医，曾先后做过3次肛瘘手术，花费数万，仍不见好。慕名到南华医院后，伍洲颂主任检查发现：肛旁坏死组织呈棕褐色棉絮样改变，肛旁子宫内膜异位，这在临上极为罕见，一个肛肠科医生可能一辈子也难见到一例。伍洲颂惊讶之余十分镇静，经过反反复查和精心准备，几天后施行了肛瘘根治术，很快痊愈出院。两年多来，没有丝毫不适，袁小兰感激涕零，把伍洲颂当作“救苦救难的菩萨”。

“做好一台手术，完成一个精品；治好一个病人，就多一个朋友。”这是伍洲颂常说的一句话，也是他恪守的执业信条和服务理念。年仅33岁的他，从医17年来，对医术精益求精，总是把病人当亲人和朋友。凡经他治过病的人，无不为他的敬业精神、服务态度所感动。

从湖南中医药大学肛肠专业毕业的伍洲颂，对自己的工作满怀热爱。他颇有感触地对笔者说：“病人信任我，把自己交给我，我就要尽自己最大的努力去做，那是对生命的一种尊

重！”在临床医疗中，每当看到久治不愈的痔疮患者满怀希望前来咨询、求医时，伍洲颂作为医生的责任心就受到强烈的撞击，他暗下决心：一定要用最好的技术、最优质的服务取信于广大患者。因在肛肠领域有较高的造诣和对各类肛肠手术游刃有余，不到而立之年的伍洲颂被医院破格提拔为科主任。主持肛肠科以来，他进取不息，致力于开展新技术、新项目，使科室在“精”、“专”上获得重大突破。十年磨一剑，共青团衡阳市委授予他“青年岗位能手”称号，医院授予他“明星医生”称号。

铁五局62岁的谢老汉满怀敬佩地称伍洲颂是“除痔克痔的高手”。谢老汉被高位复杂性肛瘘折磨了5年，曾在广州、浙江等地先后做过5次手术，仍没治愈。由于患者之前接受的几次手术均采取了切除肛肿的手术方法，病根未除，导致复发并加重。每当病情发作时，深感生不如死，却恨不得拿刀割掉自己那“不争气的烂屁股”。去年9月，经人介绍来到了南华医院，伍洲颂借助腔内B超和瘘道造影技术进行检查，发现有3个瘘口，瘘管达8根之多，四通八达，错综复杂，整个肛直环变硬，手术难度极大。伍洲颂没有畏难退却，在反复分析病情、充分准备后，决定为他实施中医挂线手术疗法。术后，又经过1个多月的综合治疗，痊愈出

专家小传

伍洲颂，毕业于湖南中医药大学肛肠专业，现任南华大学附属南华医院（原415医院）肛肠科主任。曾先后到北京广安门医院、南京全国肛肠病治疗中心进修学习，师从丁义江、王业煌等全国知名教授，在肛肠专业领域有着较高的造诣。发表专业学术论文多篇，《MRI在高位复杂性肛瘘诊疗中的应用》研究课题通过省卫

生厅科研立项。

相关链接

肛肠科简介

南华医院肛肠科是1999年从中医科分离出来的，经过十多年的发展，已成为特色鲜明、实力雄厚的品牌科室。该科拥有大力神ZZ-II600型肛门综合治疗仪、JS-818型结肠灌洗治疗仪、JS-808型肛肠熏洗椅等多件专用设备，还配有肛肠专科手术室、水疗室。医务人员均经过两年以上的大外科轮训，主治医师以上均到过南京全国肛肠医疗中心等处进修学习，能处理肛肠专业的各种复杂、疑难、危重病症。尤其是近几年来，该科一直潜心钻研痔疮、肛瘘等常见多发病的治疗，造就了伍洲颂这样的“领军者”。目前开设的特色治疗有：环状混合痔分段外剥内扎、高位复杂性肛瘘切挂术、骶前肿瘤经骶尾入路切除术、肛周失禁修补术、肛门狭窄切扩术等，并先后开展了腰椎间盘麻醉、痔的全程无痛疗法、痔上黏膜环切吻合术（PPH术）、多普勒引导下痔动脉结扎术、排粪造影术、瘘道造影术和结直肠腔内B超、结肠传输试验等多项新的检测手段，在传统痔治疗的基础上，保持了与国际先进治疗技术接轨。

腹腔镜下异位肾PCNL术成功

本报讯（通讯员 高丽萍于娟）近日，南华大学附属第一医院泌尿外科为一盆腔异位肾结石患者，成功实施了腹腔镜下联合微创经皮肾镜取石（PCNL）术。据了解这种采用多镜联合手术在湘南地区尚属首例。

患者于某是一位年仅15岁的小女生，右肾位于盆腔，合并复杂多发性肾结石，肾门紧贴髂血管，腹腔内肠管与肾脏面紧贴。如果采用传统的开放手术，非常困难，有损伤盆腔大血管的风险，而且创伤大，容易产生术

后盆腔粘连，对患者的美观和生育有较大影响。手术组决定采用腹腔镜下联合经皮肾镜为患者实施手术取石。但是此类手术的难度极大，风险很高，目前在省内尚未有相关报道。

经积极术前准备后，曹友汉和蔡晓建两位主任亲自主刀，经腹做两穿刺通道，腹腔镜分离肾周肠管，再直视下穿刺肾脏扩张建立通道完成经皮肾镜取石，手术非常顺利。经过医护人员的细心照护，术后12天患者康复出院。



6月9日，南华大学第二临床学院为2011届硕士毕业生举行毕业典礼，党员硕士生还举行了重温入党誓词活动。图为宣誓现场。

曹正平 张晴川 摄

肾藏精 肾主水

市中医医院肾病科主任医师 黄新艳

故事一 2011年4月10日，一个中年男子来到衡阳市中医医院肾病科医生办公室，给黄新艳主任送来好多喜糖和一大束鲜花，拉着她的手激动地说：“黄医生，谢谢你啊！我结婚了……”这名男子姓唐，48岁，衡阳县西渡镇人。在此工作中结识了心仪的女士，彼此投合，相处很好，但是因为性功能障碍而遭到了女方的拒绝。这位男子下决心就诊，见到黄新艳后欲言又止。经过仔细询问病史，确定他患的是阳痿，属肾虚，考虑到服用中药汤剂不方便，便给他开了祝融补肾膏。半月后他自觉症状明显改善，来复诊，继续让他服用该膏方10瓶，病情痊愈，走进了结婚的礼堂。

故事二 去年金秋八月，一对中年夫妻满面笑容地给黄新艳送来请柬，说他们的儿子顺利考上了哈尔滨工业大学，特来请黄新艳坐上席以表谢意！这对中年夫妻的儿子是一位中学生，因突然出现眼睑及双下肢浮肿于3年前来到市中医医院肾病科就诊。查尿常规显示：尿蛋白+++，经检查确诊为肾病综合征。给予标准剂量激素和中药辩证治疗，水肿消失，蛋白尿转阴，随访两年无复发而痊愈，并且考上了理想的大学。

故事三 衡南县的吴女士，有一个聪明、英俊的男孩，有一天，她发现孩子面部有些浮肿，脚踝上方也有些水肿。吴女士害怕极了，马上带孩子到镇上医院看病，拿了一些药片回来，服了三天还不见消肿。听邻居说，衡阳郊区有一个土医生善治肾炎水肿，很灵验有效，不妨一试。吴女士便带孩子去求医，那医生一不体检，二不把脉看舌，只问是否在医院诊断是肾炎，便交了一包中草药给她，收费不菲，看过几次，孩子愈来愈肿。吴女士带着孩子来到市中医医院检查诊治。经各种化验检查，发现孩子尿中有大量蛋白（小便常规：蛋白+++—+++++）全身浮肿，诊断是患了原发性肾病综合症。给予标准大剂量的松疗程及中药治疗，服用一星期后，便开始消肿，尿中蛋白也有所减少，服用至4星期，不但水肿全部消失，也没有蛋白尿了。吴女士很高兴，并后悔地说：“早知如此，还是相信科学好。”

现代医学证明，肾病综合征应早期治疗，愈早效果愈好。尤应注意的是，有些肾病综合征不是原发性的，而是继发于红斑狼疮、糖尿病等其他疾病，其治疗方法是不相同的。但有时临床表现很相似，甚至很有经验的医生，如果不经过详细的化验，也不易准确的诊断出来。如果照那个土医生那样，问几句便决定治疗，就很容易误事。

中西医结合治疗比单纯用中药或西药治疗好效果，但中药和西药一定要有机的和合理的配合，才能收到良好的效果。以肾病综合征为例，在用大剂量激素治疗的时候，应配合用滋阴降火的中医，当激素逐渐减量的时候，就要逐渐增加用温补脾肾的中药以加强疗效，以减少激素的副作用。治疗慢性肾脏病的成功要诀，要审时度势，细致地调整药物，决不会有万应的灵方。如不管病情如何，均用同样的药物，对病人没有好处，甚至会导致病情恶化。如果不幸患了肾病一定要对疾病的治疗有信心，避免剧烈的劳动和运动，严防感冒，有水肿时要少吃盐，并要经常复查尿常规，因为蛋白尿是肾炎活动的可靠指标。另外，还应每3—6个月到医院检查一下肾功能。

市中心医院普外科

荣膺“省重点”

本报讯（通讯员 邹建军）最近，湖南省卫生厅发出通知，确定衡阳市中心医院普外科为我省第二批临床重点专科。这是该院继心胸外科被评为第一批“省重点”后获得的又一块“金字招牌”。

据了解，市中心医院普外科创建于上世纪50年代，现开放床位120张，已形成了肝脏外科、微创胆胰外科、甲状腺乳腺外科、胃肠外科等几大专业方向，年收治病人2500余人，手术1800余台次，总治愈率高达90%以上。

省卫生厅专家介绍说，湖南省临床重点专科建设项目评估分为资料审查、专家初评和现场答辩等多项严格考评程序，包含医疗水平、规模、基础条件、发展环境、人才队伍、学术影响等21项考核内容。市中心医院普外科在众多竞争者中成功胜出，充分说明了该科在省内的综合实力和影响力。

左颈造瘘打通“救命线”

本报讯（通讯员 魏敏）肾病缠身数年的陈大娘近日总算盼来了曙光，因为南华大学附二医院血管外科为她打造了一条“生命线”，让她有了重获新生的机会。

陈大娘身患肾病数十年，几年前发展为尿毒症，只能用血液透析维持生命，但数年的透析让她的全身血管扎个遍，现在已经找不到合适的血管穿刺了，她也曾经在长沙衡阳等其他医院尝试

行“动静脉内瘘成形术”和“临时透析管植入术”，但最终都以失败告终，几乎绝望的她找到了南华大学附二医院血管外科主任熊国祚副主任医师。面对患者无助的目光，熊主任通过认真研究病情，决定为陈大娘实施颈静脉长期透析管植入术，从陈大娘的左颈内静脉绕过弯曲部位血管将长期双腔透析管顺利置入到右心房，为陈大娘建立起一个永久性的血液透析血管通路。手术成功后，陈大娘的爱人激动地说：“这可真是一条救命线啊！”

儿童眼疾筛查要趁早

王博

童年幼不会表达，是最容易被忽视的眼部疾病。

据了解，屈光异常造成的弱视，6个月就可以筛查出，0到5岁为最佳治疗期，患儿在此期间可以得到有效矫正和治疗。超过12岁治疗基本无效，会造成终生视力低下。

专家表示：“筛查其实很容易，有一名经过三个月专业培训的医师和不过千元的设备投入就能实现。基层小儿眼科只需要负责筛查出患儿，矫正和治疗由上级医疗机构完成。一个孩子有30元筛查费用就足够了。”



在中国共产党建党90周年之际，市中医医院组织各科室开展唱红歌、颂党恩活动。图为活动场景。

本报记者 陈书云 摄

行“动静脉内瘘成形术”和“临时透析管植入术”，但最终都以失败告终，几乎绝望的她找到了南华大学附二医院血管外科主任熊国祚副主任医师。面对患者无助的目光，熊主任通过认真研究病情，决定为陈大娘实施颈静脉长期透析管植入术，从陈大娘的左颈内静脉绕过弯曲部位血管将长期双腔透析管顺利置入到右心房，为陈大娘建立起一个永久性的血液透析血管通路。手术成功后，陈大娘的爱人激动地说：“这可真是一条救命线啊！”